

La eterna crisis.

El que más pierde

A los cien días de haber subido al Poder, «proclamado» por todos los liberales, con ansias en parte del país porque alguien sustituyese al señor Maura, es arrojado del Gobierno el señor Moret, de manera que queda muy quebrantado su prestigio como Jefe de partido y más quebrantada todavía su autoridad como Presidente de un Gabinete.

Llaman á la última, «crisis de la conjura» y no se sabrá todo hasta que sean abiertas las Cortes, según el señor Canalejas. Entonces habrá grandes sorpresas. Ya veremos.

El Imparcial, que es el más contrariado con el cambio de situación, dice que el Sr. Moret renuncia á la Jefatura del partido liberal y á estar representado en el actual Gabinete.

Lo primero es natural; lo segundo, significa que el Sr. Canalejas tiene ya enfrente á los moretistas—siempre los grupos por las personas—y estará quizá expuesto á otras conjuras.

Si el **leader** demócrata, hombre, como el Sr. Moret, de talento extraordinario y cultura vastísima y también orador insigne, ha de cumplir sus compromisos con el país, tiene mucho por hacer y creemos que ha de tropezar con grandes dificultades.

Creemos que el Sr. Canalejas puede hacer un Jefe de Gobierno de más energías que el Sr. Moret, y no sabemos si su gran talento le servirá para acallar todas las ambiciones que hace tiempo minan al partido liberal.

El Sr. Moret se ha pasado tres meses pidiendo el decreto de disolución, y por fin lo echan sin dárselo.

Con este sistema de crisis cada tres meses, ni el partido liberal ni nadie puede hacer nada de provecho.

El país necesita gobiernos estables, y que en la estabilidad, ajenos á todos esos pobres egoísmos de partido, laboren por el engrandecimiento de la Patria y por satisfacer muchas necesidades nacionales que no pueden ser satisfechas perdiendo el tiempo.

Llega el ilustre tribuno á la Presidencia del Consejo de Ministros de una manera inesperada. Tiene títulos suficientes para ocupar ese alto sitio, pero debe procurar obviar bien todas las dificultades, para que España no esté en eterna crisis de sus gobiernos.

A nosotros nos es indiferente que gobiernen—así hay que decirlo—conservadores ó liberales; lo que deseamos, y con nosotros Juan Pueblo que los gobiernos sean duraderos y así puedan realizar labor fecunda y provechosa.

Con tantos cambios sufrirá la disciplina de un partido; pero sufren más los intereses de la Nación, para los cuales pasa el tiempo sin hacer nada. Y eso es lo que hay que evitar.

Como nota curiosa y aun pintoresca transcribimos unos cuantos juicios de varios periódicos acerca de la crisis. No sabemos si nuestros lectores podrán formar el suyo, acabado, con tales elementos, pero por lo menos, les servirá de algo información A. B. C.

Además, día por día habíamos señalado las divergencias que en el seno del partido liberal iban surgiendo, y negadas unas con ministerialísimo fervor, confirmadas otras por los hechos, pero todas exactas, llegó el momento en que la crisis, irremediable por muchos conceptos, había de establecer. Precisar ese momento ha sido toda nuestra labor.

La solución de la crisis ha sido la que debía ser. Hablábamos ayer de la personalidad del Sr. Canalejas como la única que en los actuales momentos podía ser una esperanza para las ideas gubernamentales del partido liberal.

Al verle hoy al frente del Gobierno, hay que celebrar el acierto de la Corona.

La rapidez con que formó el Gabinete, las manifestaciones que con su habitual sencillez hizo antes y después de constituirle, la ponderación de fuerzas que á él ha llevado, harán que la opinión acoja con simpatía á esta nueva situación.

Y si en defensa de sus ideales, compatibles con la Monarquía y con la prosperidad y la paz de la patria, demuestra tanta voluntad y tanta entereza como entendimiento y buena fe le reconoce todo el mundo, será el jefe indiscutible de un gran partido, el liberal, frente á otro gran partido, el conservador, necesarios ambos para la marcha feliz y ordenada de los altos intereses de España.»

Azorín por su parte escribe: «En punto á liberalismo, se puede decir, con entera exactitud, que éste es el primer Gabinete liberal que gobierna en España, después de la caída de los conservadores. En el país, una gran masa de opinión acogerá con satisfacción el advenimiento al Poder del Sr. Canalejas.»

La Correspondencia de España, (independiente):

«La presencia de Canalejas en la Presidencia es garantía sobrada para poder afirmar que el partido radical está en el Poder, y al estar en el Poder el partido radical es prueba plena de que á la Corona, ni le asustan los programas radicales, ni tiene prevención contra las personas que los encarnan.»

España Nueva, (republicano radical):
Llama á la última, Crisis del misterio, y escribe:

«Como fin del Carnaval tenemos una crisis extraña, absurda. Han barrido á Moret no sus vergonzosas debilidades, no su increíble pasividad ante las osadías clericales, sino los manejos de unos cuantos palatinos. Los espectadores del arcaico espectáculo, que rememora las crisis del rigodón, de las peluconas y la aún más reciente del «papelito» no se paran en los hombres sino en la vergonzosa marcha de los hechos. Político por político vale más Canalejas que Moret. Joven, enérgico, políticamente limpio, anticlerical convencido, es cien veces mejor jefe de Gobierno que el medroso y vacilante anciano á quien se expulsa del Poder con airada destemplanza. Pero escala el Gobierno en tal forma, por tan tertuosos caminos, que nadie aplaude lo hecho ni disculpa la conjuración palatina.»

El País, también republicano, manifiesta que la crisis ha producido sorpresas generales y no se fía de las alabanzas de A B C al Sr. Canalejas, á quien considera liberal no gastando.

Diario Universal, (ministerial):
«Una discrepancia surgida en el seno del partido, que hace tiempo era ya pública, movió al ilustre presidente del Gobierno que hoy ha dimitido, á plantear al Monarca la cuestión de confianza, y D. Alfonso, teniendo en cuenta el carácter de la dificultad surgida, quiso antes de resolver oír la opinión de personalidades eminentes del partido.»

Las manifestaciones del Sr. Montero Ríos y del general López Domínguez, favorables una y otra á la continuación del Gobierno, con determinadas condiciones, que, como ayer decíamos, el Sr. Moret no estaba dispuesto á aceptar, puesto que implicaban una modi-

ficación del Gabinete, ha sido la causa determinante de la crisis y de la formación de un nuevo Ministerio en que se atienden aquellas indicaciones y que preside el insigne orador Sr. Canalejas.»

La Epoca, (conservador).
«Las discusiones entre los liberales eran esta tarde muy vivas.»

Los amigos del conde de Romanones decían que éste no ha hecho otra cosa que repetir en público lo que muchos liberales afirmaban en privado, y que en la carta que dirigió al señor Moret justificando su dimisión, documento que tal vez sea necesario hacer público, expone todas las razones que legitimaban la actitud de esos elementos, los cuales, en definitiva, se han limitado á mantener las tradiciones y los compromisos de su partido.»

El Correo Español, (carlista):
«Inesperadamente ha surgido la noticia de la crisis, sin Consejo previo donde se manifestaran las diversas tendencias de los elementos que le componen.»

Aunque las dificultades del Gobierno eran conocidas, todos esperaban que si había de surgir la crisis, surgiría del Consejo de ministros que había anunciado el Sr. Moret para después del Carnaval.

Los periódicos de la mañana anunciaban Consejo en Palacio, y algún diario palatino anunciaba el viaje de D. Alfonso á Sevilla para esta noche.»

El Liberal, (republicano):
«No sentimos por el Sr. Moret lo que ha pasado; lo sentimos por el Sr. Canalejas.»

Aquél recoge el fruto que necesariamente habían de producir su tardanza en el acuerdo, su procedimiento de amagar y no rematar, su prisa en enmarañar los nudos, en vez de desatarlos ó cortarlos, y su blandura en eximir á los cercanos de la dura disciplina militar, impuesta á los remotos.

El Sr. Canalejas, siendo, como es, digno de entrar en el Gobierno á tambor batiente y por la puerta grande, ha entrado de soslayo y como por un portillo. Sin razón, á no dudarlo, pues nadie le supone capaz de prestarse á maniobras ajenas, la nota refleja de una intriga á la usanza oriental, acompañará sus primeros pasos y envolverá en una injusta opacidad la honradez política de sus intenciones.»

El Imparcial, (ministerial):
«Hemos escrito la palabra que sintetiza las impresiones del día. Es el de hoy día de tristeza, y será menguado ó imbécil quien suponga que nos pone tristes algo que no signifique el interés de la noble causa del liberalismo á que venimos desinteresadamente entregados.»

El nuevo presidente del Consejo de ministros, quien, como gran artista que es, conserva pura la sensibilidad de su alma, no estará hoy alegre. Experimentará la amargura de haber llegado adonde debía llegar por trámites distintos de los que soñara.

El Sr. Moret ignoraba el martes que estaba tan cercano el fin de su gobierno. Ha sido el primer sorprendido por la catástrofe, y uso no puede ocurrir tratándose de hombre tan leal para el Trono, tan ducho en la etiqueta de las relaciones entre la Corona y el Presidente, sin que se juntaran causas singulares que permanecen desconocidas.»

El Mundo, (independiente):
«Se ha ido Moret, y puede que para no volver jamás á las esferas gubernamentales. Como A B C dice muy bien esta mañana, es una gloria nacional. Lo es por su enorme talento, por su enorme cultura, por su elocuencia extraordinaria. Es, además, el se-

ñor Moret, un hombre bueno y tan extremadamente honrado, que llega pobre á la vejez, después de haber tenido en sus manos tantas veces parte de los destinos de España.»

Pero como con todo esto, aun con ser tanto, no se constituye un jefe de partido ni un jefe de Gobierno, el señor Moret era en política un desastre, y en los Ministerios la personificación de la incertidumbre y la intranquilidad. Por triste condición de su carácter vacilante y blando, el Sr. Moret toda su vida, antes de encontrar el modo de llegar á un puesto, había encontrado la manera de salir de él pronto, y sobre todo, mal. Así le ha sucedido de ministro, así le ha sucedido de presidente. El Sr. Moret no sabe mandar, no sirve para mandar; he aquí su capitalísimo defecto.

Heraldo de Madrid (del trust):
El día de ayer señalé el término de la primera jornada de esta atapa liberal. Harto breve ha sido. El Sr. Moret vino al Gobierno asistido de la mayor autoridad conque hombre público alguno en estos últimos años. Le han acompañado positivos y ostensibles aciertos á los que el país, que por instinto es noble y grande, no les negará su gratitud. Y, sin embargo, poco después de los tres meses de mando, ha tenido que resignar los poderes por faltarle la confianza de la Corona.

Declaraciones de Canalejas.

«Antes de tomar resoluciones concretas, necesito conocer la situación actual de los negocios públicos.»

«Hay planteados varios importantísimos, y exigen éstos en los Gobiernos cierto espíritu de continuidad, cuya falta sería un agravio para los antecesores y un quebranto para los propios designios de la política liberal.»

«Yo he dicho, sin embargo, en otras ocasiones, que era un sembrador de ideas que iba para gobernar, y ahora que ha llegado para mí el momento de gobernar, responderé á mis compromisos, á mis propagandas, á mis convenciones de siempre. Porque si la lealtad á las personas es virtud enalteable, hay otra lealtad más inexcusable: la lealtad á sí propio, á la conciencia, á las ideas profesadas y proclamadas; lealtad que no puede quebrantarse sin agravio de la dignidad propia, sin menoscabo del honor.»

«No pretendo que todo el contenido de las propagandas adquiera realidad inmediatamente. Yo soy un espíritu gubernamental, y de ello he dado muestras desde los primeros años de vida pública. Pero este sentido de prudencia que condiciona los actos del gobernante, no ha de menoscabar la integridad de las ideas que sucesivamente irán pasando de las teorías á las realidades. Creo contar con todos los medios necesarios para realizarlas; si algún día me faltasen, si careciera de la confianza de arriba ó de la confianza de abajo, abandonaré el Poder inmediatamente. Pero mientras tanto nada me hará retroceder: ni resistencias, ni reproches, ni vituperios, ni injurias, nada; seguiré mi camino sostenido por mi convicción.»

«Aparte de otras cuestiones, una de las preferentes para mí es la clerical. Mi criterio es bien sabido: regular las Asociaciones religiosas por nuevas leyes que condicionen el ejercicio de este derecho. Hay en este asunto materias de pacto de ley, de reglamento y de Real orden. En las dos últimas el Gobierno entenderá inmediatamente. Otro compromiso es la sustitución del impuesto de Consumos. Yo, partidario en cierto modo de la autonomía local, iré á ello buscando previamente nuevas fuentes de ingreso que lo reemplacen y respetan lo la legítima esfera de acción de los Municipios.»

«El Gobierno imprimirá á su acción un carácter social, que siempre he propugnado. En mi discurso inaugural leído en la Academia de Jurisprudencia están contenidas mis ideas sobre este punto; y allí se incluyen las transformaciones de sentido social que corresponden á los tributos. Otras cuestiones, contenido habitual de las doctrinas democráticas, como el servicio militar obligatorio, no hay que mencionárselas siquiera; son ineludibles compromisos nuestros.»

«No convocaremos las elecciones sin formular concretamente nuestro programa á fin de que la Nación conozca la política que ha de apoyar. Si nosotros nos limitásemos á dirigir-

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 10 de Febrero 1910.

le frases vagas, ideas generales, aspiraciones indeterminadas, no cumpliríamos nuestro deber. Y después de las elecciones vendrá el discurso de la Corona, en el cual puntualizaremos más aún, si cabe, nuestro programa, anticipando al Parlamento el índice de la obra que será llamado a discutir y realizar.

»En conducta electoral no tengo más principio que éste: no dar actas a nadie que no la tenga por su influencia propia y no quitárselas a nadie que las conquiste legítimamente. Yo no tengo compromisos con nadie ni contra nadie, y eso basta.

»Mi aspiración al frente del Gobierno es traer a su obra todas las soluciones emanadas de las distintas tendencias que integran el partido, saturándolas, naturalmente, de mis ideas, puesto que soy yo el que gobierna. Deseo conciliar aspiraciones, restañar heridas, robustecer el partido liberal. Y si mañana yo fuese un obstáculo para la consecución de esa empresa y para la marcha del partido, yo me eliminaría voluntariamente. Menos esfuerzo me costaría entonces desaparecer que me ha costado anularme cuando me movía en esfera más modesta. Para la vida y la fuerza del partido no será un obstáculo jamás.»

De La Correspondencia de España.

«Los Ministros nuevos

D. Fernando Merino

La personalidad del conde de Sagasta es una de las más simpáticas en la política española.

Su nombre en el ministerio de la Gobernación parece una evocación de la memoria inolvidable del hombre ilustre que fue el lazo de unión del partido liberal durante tantos años.

Nunca figuró en ningún grupo determinado, manteniéndose desde la muerte de Sagasta en un terreno completamente neutral y trabajando siempre por la unión de todos los elementos del partido.

De esta suerte, su entrada en el Ministerio de la Gobernación, lejos de despertar recelo en ninguna de las fracciones del partido liberal, parece una fórmula de avenencia entre todas ellas.

Ha sido subsecretario de Gobernación, donde dejó excelente recuerdo, y dos veces gobernador del Banco de España, donde cuenta con grandes simpatías también.

Varias veces estuvo indicado para ministro, no aceptando por creer que con esta actitud contribuía a facilitar soluciones a los jefes de Gobierno, abrumados de compromisos.

Es persona de posición independiente, de claro talento y laboriosidad.

Ruiz Valarino

Don Trinitario Ruiz Valarino, hijo del ex-ministro Sr. Ruiz Capdepon, es hombre joven, de grandes iniciativas y energías.

En la Fiscalía del Tribunal Supremo demostró sus profundos conocimientos jurídicos en repetidas Memorias y en circulares muy notables, que elogió toda la Prensa, sin distinción de matices.

Arias de Miranda

El nuevo ministro de Marina es hombre de larga y fecunda vida parlamentaria.

Orador persuasivo, espíritu culto y estudioso, ha dedicado en los últimos años a las cuestiones de Marina toda su actividad y todo su entusiasmo, combatiendo con gran competencia los proyectos que en las últimas Cortes presentó el general Ferrándiz.

Ha sido subsecretario de Gracia y Justicia, y varias veces Director general de Obras públicas.

Calbetón

D. Fermín Calbetón, nuevo ministro, es también un antiguo parlamentario, que en las últimas legislaturas llevó la voz del partido democrático en el Senado, donde representa a Guipúzcoa.

También ha ocupado cargos públicos de importancia.

Se ha distinguido siempre por su consecuencia política y estuvo indicado otras veces para desempeñar una cartera.

Es, como los Sres. Ruiz Valarino y Arias de Miranda, muy amigo del Sr. Canalejas.

El general Aznar

Discutiendo presupuestos y reformas de Guerra, ha demostrado más de una vez que es uno de los generales más entendidos en cuantos asuntos se relacionan con la milicia.

Su hoja de servicios es brillantísima, y casi todos sus ascensos y recompensas los ha obtenido por el propio mérito militar.

Es teniente general, y ha desempeñado el mando de las Capitanías generales de Galicia, Aragón, y, actualmente de Valencia.

En el ejército cuenta con unánimes simpatías y con grandes prestigios.

Tales son los hombres que entran ahora por primera vez a desempeñar una cartera ministerial.

De los demás ministros nada decimos, porque su figura política es bien conocida.

De los nuevos, justo es reconocer sus méritos, sin perjuicio de esperar sus actos para juzgarlos con la independencia acostumbrada en estas columnas.»

Los que nos hayan leído de algunos días acá no podrán reprocharnos de no haber sido certeros en el pronóstico de la crisis, latente por espacio de un mes, ayer planteada y ayer mismo solucionada con asombro de muchos.

Tiene el hecho, por lo que a nuestra información se contrae, el mérito de haber anunciado el suceso político cuando mayor era la indecisión y la oscuridad en que políticamente se vivía; cuando más se acentuaba el maremagnum y mayor era el misterio que, impidiendo la emergencia del importante suceso político que se estaba elaborando, impedía también todo avance posible para el juicio mejor fundado ó la exposición a las sorpresas inevitables de una política demasiado incoherente para que no sintiéramos el natural temor de que una ficción más envoltura, aunque efímera, una rectificación de aquéllo mismo que la realidad ha venido a confirmar de la manera plena y cabal que han podido apreciar nuestros lectores.

No le deseamos proclamando vanamente nuestro éxito. En rigor no es nuestro, es decir, no es de ninguno de los que en esta casa llevamos algo al conjunto, a la masa de la diaria información, sino del jefe de esta casa, ese gran maestro de periodistas que tan acreditado tiene, con que maravillosa claridad lee el porvenir y que desde el primer día supo enlazar todos los hilos de la misteriosa madeja política y fué *passi passu*, de una manera gradual y cierta revelándonos todos los fases del proceso político para que aun los que estamos acostumbrados a sus recursos excepcionales de reporter único, sintiéramos esta vez el asombro de su acuciosidad, de su fina percepción y de su exquisita sensibilidad comprensiva.

Que me perdone el agravio que hago a su modestia con estas líneas; que no las lea para evitarme el dolor de sus severidades.

NOCHES DE INVIERNO

El ejército invasor

I

Al frente de su ejército, compuesto de 80.000 infantes, 15.000 caballos y otros pertrechos de guerra, montando brioso y engalanado caballo, marcha el Rey con objeto de sitiar y tomar una de las plazas, de cuyo éxito depende su poco seguro reinado.

Era necesario vencer al enemigo ó sucumbir en la pelea.

La plaza que intentaba tomar, estaba perfectamente defendida y abastecida y no era cosa fácil su conquista por bien combinado que fuera el plan de ataque.

El Rey aspiraba a su posesión y aun cuando sabía que estaba perfectamente fortificada, no dudó un momento y decididamente se lanzó a la pelea.

El ataque tenía que ser dirigido con todas las reglas que requiere el arte militar por cuya causa el mismo Rey iba al frente de su valiente ejército.

El sitio sería largo y empeñadísimo. La plaza que se intentaba tomar era empresa difícil por contar con valiosos elementos de guerra.

El ejército sitiador marchaba por caminos y senderos muy poco transitables, y por esta causa se hacía muy penoso el avance.

Los que la defendían, apercebidos de las maniobras del ejército que intentaba asaltarla, se aprestaron a la defensa, haciendo sus salidas fuera de la misa con objeto de interceptar el camino al enemigo, retardando de esta manera el ataque y procurando en tanto la mejor defensa posible.

II

Desde la plaza situada, causan terribles bajas al ejército que intenta apoderarse de ella.

Sitiados y sitiadores combaten con gran tenacidad.

Los destrozos sufridos por el ejército invasor son de gran consideración. El Rey dando ejemplo a sus valientes guerreros, pelea con heroísmo.

El esfuerzo de todos es grande por conquistar las fortalezas que tienen delante.

El combate en aquellos momentos es imponente.

Todos pelean con heroísmo pero se ve que lleva la peor parte el ejército que sitia la plaza, el que después de grandes é infructuosos esfuerzos,

queda en muy malas condiciones para seguir peleando.

En sus filas entra la desconfianza. Ni las arengas del Rey, ni las de los bravos capitanes que pelean a la cabeza, son suficientes para contener a los soldados.

Los defensores de la plaza se aprovechan de la confusión y el desorden que reina en el campo enemigo y cargando sobre él con gran furia queda derrotado en toda la línea.

Gran número de armas y prisioneros quedan en su poder así como uno de los estandartes.

El Rey y su Estado Mayor consiguen escapar y con el resto de su mal parado ejército se retiran avergonzados de la gran derrota que acaban de sufrir, prometiendo tomar venganza una vez que consigan reforzar de nuevo sus tropas.

III

Han transcurrido dos meses desde la derrota sufrida por el ejército del rey, al frente de la plaza sitiada.

Reforzado éste y con más bríos que nunca, se intenta nuevamente la toma fortaleza.

Los sitiadores se preparan para recibir el asalto, construyendo parapetos con cuantos objetos encuentran, haciendo frente a los sitiadores que continúan con gran empeño la lucha.

La defensa de la plaza, se hace poco menos que imposible y sus defensores dudan del éxito de la empresa.

Si los refuerzos esperados no llegan la batalla está perdida.

Los sitiadores, al grito de ¡Viva el Rey! cargan furiosamente y con gran valentía sobre la fortaleza, favorecidos por la oscuridad de la noche.

Momentos terribles son aquellos para ambos ejércitos combatientes.

Al fin, después de encarnizada lucha en la que pierden la vida gran número de valientes guerreros penetran en la plaza causando horribles estragos siendo pasados a cuchillo cuantos encuentran al paso.

El Rey, dueño de lo que tanto ambicionaba, saluda a su ejército, asegurando con este hecho de armas su cetro y corona, que dependían en gran parte del éxito de esta terrible y arriesgada empresa.

JOSE SÁENZ MONEO

Recuerdo

A

D. FEDERICO OLMEDA

Un año hace que la muerte acabó con aquella gran inteligencia cuando más podía esperarse de ella, que sin duda alguna hubiera llegado a ser honra y gloria de la música española y orgullo del pueblo que le sirvió de cuna.

Daré tan solo a conocer algunos de los detalles más importantes de su vida.

Nació este grandísimo hombre, en el Burgo de Osma, el 18 de Julio de 1865; desempeñó el cargo de infante en la Santa Iglesia Catedral de esta villa, desde el año 1873 a 1881; habiendo estudiado en el Colegio de Infantes a ella correspondiente y bajo la dirección de sus maestros y organistas, solfeo, órgano, canto gregoriano, composición musical, y otros instrumentos.

Cursó y aprobó en el Seminario Conciliar de Osma, tres años de Latín y Humanidades, tres de Filosofía y uno de Sagrada Teología dogmática.

A los 22 años de edad fué nombrado por el Ilustrísimo Sr. Obispo y Cabildo de la Catedral de Osma, Juez Sínodal para las oposiciones a beneficio de primer organista, cargo que desempeñó después en otras oposiciones, por designación del Excelentísimo Cabildo Metropolitano de Burges, y otras corporaciones, como la Excelentísima Diputación de dicha capital.

Hizo oposiciones al beneficio con cargo de organista de la Catedral de Tudela, mereciendo el primer lugar entre los demás opositores, por su grandísimo mérito artístico y musical.

Ordenóse a título de beneficio, con dispensa de edad, recibiendo el presbiterado en Mayo de 1888.

El 11 de Febrero de 1896 fué colocado en primer lugar, por la censura presentada por los Jueces técnicos de

la oposición que hizo a beneficio con cargo de Maestro de Capilla de la Santa Iglesia Metropolitana del Salvador, en Zaragoza.

En 1894 fué nombrado director artístico honorario de la Sociedad Central titulada Orfeón Santa Cecilia, también de Burgos.

Fué varias veces comisionado para examinar nuevas construcciones y reformas de órganos, y recibió encargos al efecto, de casas constructoras, de París, Mr. Merklin, de la Sucesora de Caraille-Coll, Mr. Mutin, de la de Walcker de Ludwigsburg (Württemberg).

Fué director de la academia municipal de dicha ciudad de Burgos y autor de muchas composiciones musicales, mereciendo la aprobación del Conservatorio de Música, de Madrid, y obtuvo laureos y primeros premios en varios conservatorios, orfeones, etc., así como en el Congreso Eucarístico de Lugo por su Elevación para órgano; en los Juegos Florales por su Folk-Lore de Castilla, siendo costeada la publicación de esta, en virtud de su mérito extraordinario, por la Diputación provincial.

Es autor de varias obras artísticas y literarias, las cuales merecieron la publicación en la Crónica del Congreso Eucarístico de Lugo, Cancionero popular de Burges, y otras.

También fué autor del libro titulado «El Nuevo Partido Católico» aprobado y elogiado grandemente por el Excelentísimo Cardenal Rampolla, Secretario de Su Santidad.

Poco antes de morir asistió como ponente al Congreso de Sevilla en el cual se cantó una Misa de Angeles, composición del mismo, que causó la admiración de cuantos le escucharon.

Murió cuando apenas empezaba a destacarse su portentoso ingenio, con grandísima ventaja, sobre otros muchos, el 13 de Febrero de 1909; y su muerte, fué muy sentida no solamente en su pueblo, sino en varias poblaciones de España y en numerosos puntos del extranjero.

M. L. L.

Burgo de Osma 10 Febrero 1910.

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

Morón de Almazán

Ha fallecido en el vecino pueblo de Alentis que doña Cayetana Gallego Egido, a los setenta años de edad. Su muerte ha sido muy sentida. A sus desconsolados esposo D. Deroteo Gallego; hijos D. Vicente, alcalde de dicha localidad; D. Casiano y D. Benigno Tarancón y D. Valentín Gallego; hijas doña Juana Gallego y doña Justa Tarancón, hijos políticos y demás familia hacemos presente nuestro pésame.

El día 8 varios señores de buen humor reanudaron las fiestas de Carnaval en esta villa. A este efecto, contrataron unos músicos que tecaron diana por la mañana. El organizador de la fiesta fué mi querido amigo D. Vicente Gomellón, que a pesar de sus 70 años conserva una alegría propia de cualquier joven.

En la tarde de dicho día hubo un animado baile, al que asistió una gran comarca de húngaros, muy bien presentados y con gran surtido de cuanto suele caracterizar a estos bohemios. Llevaban un carro que les cedió galantamente el industrial D. Vicente Valtuña, quien cuenta con muchas simpatías en la comarca.

En la plaza formaron su casa de campaña y al mismo lugar llegaron después otras comarcas de aldeanos y gitanos, con alegres músicas. La tarde resultó muy divertida.

Después de cenar hubo otro animado y concurrido baile en el domicilio de D. Pedro Pascual, donde menudearon los obsequios y galanterías. Asistieron también buen número de máscaras.

En un intermedio llegó la orquesta del Casino de la Unión, con su director el joven Eugenio Lasayas al frente. Cantaron varios *couplets* y fueron muy aplaudidos y obsequiados.

También en dicho Casino de la Unión hubo otro baile que estuvo muy animado. En él figuraron muchas máscaras.

Eugenio Lasayas, Conrado Millán, Juan Jiménez, Benjamín Gimeno y Felipe Barquín, formaron una excelente música con violín, flautas y otros instrumentos, que constituyó las delicias del público que salió muy satisfecho de la fiesta.

El Corresponsal

Noticias.

Mañana sale para Torralba del Burgo con objeto de posesionarse de aquella escuela, nuestro querido amigo y colaborador don Eloy Martínez Felíz viaje.

Según noticias, el Ministerio de la Guerra, de acuerdo con el de Gobernación, ha puesto en estudio la manera de asimilar a los empleados de Correos con los militares en tiempo de Guerra.

La Gaceta ha empezado a publicar el escalfón del Cuerpo de Correos conforme determina el reglamento orgánico del Ramo.

Los periódicos postales publican algunos datos que se refieren al proyecto de Ferrocarril de Europa al Océano Pacífico. Esta nueva vía que atravesaría el Bósforo, tendría su origen en la capital de Turquía y siguiendo el curso del Orace por la costa sur del Caspio seguiría el curso superior de Amur Daria. Por los valles de Pandoch y el de Turquestán oriental seguiría por las proximidades del Tibet y en dirección a Shanghai, pasará por la ciudad de Hsi-Ngan.

Bien puede verse la importancia que tiene este magno ferrocarril para el comercio indochino y de los llamados fechos rejos.

Ha sido nombrada vocal suplente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de labores de la Escuela Normal de Soria, D.^a María de la Natividad de Diego y González.

Anoche se reunieron en fraternal banquete 21 republicanos para conmemorar la fecha del 11 de Febrero. Presidió la fiesta el veterano y entusiasta D. Manuel Blasco.

Fueron hechos votos por el próximo advenimiento de la República.

Con motivo del cambio de Gobierno ha dimitido el gobernador civil de Barcelona señor Suarez Inclán.

Algunos se preguntan si continuará al frente de nuestra provincia el Sr. García del Valle. Este Sr. se encuentra ahora en Madrid y pronto se sabrá de seguro, si sigue, ó no, siendo nuestro gobernador.

El Sr. Canalejas dijo que continuarían desempeñando altos cargos cuantos fueron designados por el Sr. Moret; pero la Gaceta ha dicho ya ó dirá muy pronto cuáles son sus sustitutos.

¿Sucedirá otro tanto con los gobernadores? Cada Presidente del consejo trae sus compromisos, y es claro, tiene que atenderlos para librarse del asedio incesante por los eternos pediguños.

Ha fallecido en Villaseca de Arciel a la avanzada edad de 81 años el vecino de este pueblo Serapie Valjejo.

Reciba su esposa hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Per el señor inspector de Vigilancia de Soria ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, el vecino de Los Rabánes Francisco Gómez, quien sustrajo una par de betas del domicilio de D. Felipe Benito de esta capital.

Ha tomado posesión de la escuela de Candelichera el profesor de primera enseñanza don Bueno García Garray.

Hoy ha recibido el Casino de Numancia una preciosa piñata, encargada por los jóvenes de tan culta sociedad y en honor de las simpáticas y bonitas señoritas sorianas que serán obsequiadas con flores, dulces, palomas y docientos caprichosos regalos que manda la casa Thomas para el baile de mañana, el cual promete estar muy concurrido por la animación que existe entre todos, siendo probable que abunden también las máscaras.

Durante la noche de mañana, domingo, de Piñata, habrá bailes en el casino de Numancia y en los Circulos Mercantil y de la Amistad.

Recomendamos a nuestros lectores exijan en todos los buenos ultramarinos los productos superiores de Louit Frères y Compañía de Burdeos, como Chocolates Louit, Tés, Purés, Tapioca-Louit, cuya calidad y presentación son inmejorables.

Con motivo de cumplir hoy el primer año de existencia Ideal Numantino, la redacción del colega ha obsequiado con café, cigarros, pastas y licores al personal de nuestros talleres. Deséame a Ideal que celebre muchos años idéntica fiesta.

La Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia publica en el Boletín Oficial de ayer una circular con las prevenciones legales que los ayuntamientos deben tener presentes para las operaciones del actual reemplazo.

Están vacantes, y han de ser provistas inmediatamente las escuelas siguientes:

Tarazona, Borjabad, Aiconaba, Martialay, Valdemorillo, Ayloncello, Aldehuela del Rinco, Valdeavilla y Vallejo, Fuentescha. Sanquillo de Bofices y Romanillos de Medina, con 500 pesetas de sueldo anual; la completa de ambos sexos de Reznos y la completa de niñas de Valdeavilla de Tera.

Ha sido nombrado administrador del ecoto y concejor de Fuentearmegil, D. Cipriano Gallo, veterinario de Alcabilla de Avellaneda y hermano del Sr. Fiscal de la Audiencia provincial.

Felicitemos al agraciado y a los vecinos de Fuentearmegil por tan acertada designación.

En breve comenzarán los ensayos por el Cuadro Artístico del Circulo Mercantil, de la comedia «La Almendra del Terceiro» y la zarzuela «Patria Chica». La representación de estas obras está proyectada para la noche del 27 del actual.

Ha salido para Madrid la notable tiple soriana Amelia Valle.

Le deseamos feliz viaje.

Ha dado a luz felizmente una niña la distinguida señora del estuudio médico Doctor D. Lázaro Garcés Ramos, Eñorabuena.

Se ha dispuesto por reciente Real decreto, del ministro de Instrucción pública.

1.º El artículo 3.º del Real decreto del 18 de Noviembre de 1907, queda modificado en el sentido de que la Inspección en los Establecimientos privados de enseñanza se concretará a las condiciones higiénicas de los locales y a impedir cuanto sea contrario a la moral, a la Patria y a las leyes.

2.º Queda derogado el artículo 29 del mismo Real decreto, en la parte que se refiere a la enseñanza privada, así como las disposiciones del 1.º de Julio de 1902, las de la Real orden de 1.º de Septiembre del mismo año, y cuales quiera otras que se opongan al vigente artículo 7.º del decreto ley de 29 de Julio de 1874.

Los Ayuntamientos de los pueblos que posean montes afectos a la Sección de Hacienda de la provincia deben remitir al Sr. Ayudante de la misma, las propuestas de los aprovechamientos que deseen utilizar en el año 1910 a 1911, durante todo el mes actual.

Se hallan restablecidos de sus enfermedades respectivas el diputado provincial D. Carlos A. de Martirena y el general de brigada don Juan José García. Nos alegramos.

Hemos recibido el primer número de La Voz Castellana con el que, gustosos, dejamos establecido el cambio.

Para que sirva de satisfacción a los interesados, nos complacemos en consignar que el caminero Fermín Gómez, de la caseta del puerto Piqueras, su esposa Alejandra Larrad, el alcalde de La Poveda y el celador de Telégrafos, Alejandro Pérez, libraron de una muerte cierta, hace pocos días, a un anciano y un nieta de este próximos a perecer de frío.

Ha tomado posesión de su destino en esta capital el vigilante Mateo Gómara Peña, trasladado desde Valladolid.

Entre los kilómetros 15 y 16 de la carretera de Soria a Gómara fueron encontradas por la guardia civil unas alforjas que contenían la valija de la correspondencia para los pueblos de Cabrejas del Campo, Candelichera y Aldeafuente.

De la valija se hizo cargo el peatón correspondiente, sin que se notara falta alguna de documentos.

Obituario.—Anteayer falleció en esta ca-

pital la señora doña Paula Rodríguez, madre política de nuestro estimado amigo el competente funcionario de la Diputación Provincial D. Arsenio Vallejo.

Hoy, a las 10 se ha verificado su entierro y conducción del cadáver al cementerio de esta población.

Dichos actos han estado muy concurridos. —En Yanguas ha dejado de existir la bendadosa señora doña Abdona Balmaseda del Rio, madre de nuestro querido amigo don Augusto Bretón.

A ambas familias significamos la expresión muy sentida de nuestro pesar y deseamos descanso eterno a las almas de las finadas.

Por encontrar en sus respectivos domicilios varios pies de roble y enebro, sustraídos del Coto Redondo de Zayas de Barcozes, propiedad del Sr. Vizconde de Eza, han sido detenidos varios jóvenes, vecinos de Fuentearmegil.

Han declarado que habían apelado a ese medio para cubrir el exceso de gastos ocasionados con motivo de las fiestas de Navidad.

Ideal Numantino se hace eco en su número de ayer de algo anormal que dice sucede con los obreros ocupados en la apertura de un canal para instalación de una fabrica de electricidad en Vozmediano.

Los obreros, —refiere el colega— son tratados de manera poco humana y que puede dar lugar a serios disgustos.

Es de esperar que las autoridades tomen las medidas necesarias para poner en claro lo que sucede.

Por una avería sufrida en la máquina a última hora, no nos ha sido posible hacer la impresión de este número a su debido tiempo.

Confiamos en que la benvolencia de nuestros lectores sabrá dispensar esta falta involuntaria.

Por telégrafo

Madrid 12 (4 t.)

Conferencia de esta tarde.

El Sr. Canalejas ha despachado con el rey. S. M. firmó los siguientes nombramientos:

Alcalde de Barcelona, el Sr. Roig y Bergadá; gobernador de Valencia, general Moreno que lo era de Alicante, donde le sustituye D. Fidel Gurrea; comisario regio de Seguros, D. Valentín Gayarre; gobernador del banco, el Sr. Rodríguez, y el de senador vitalicio a favor del general Aznar.

El Presidente del Consejo ha dicho que quiere alejar de las luchas «candentes» de la política a sus ministros de la Guerra y Marina.

—Para combatir, estoy yo. Quiere el Sr. Canalejas consultar con el general Weyler antes de nombrar gobernador de Barcelona, el cual no será ningún militar.

Desea el actual Jefe del Gobierno la

acción fiscalizadora de la Prensa, sin que tenga zalemas al ejercerla.

Encuentra la carta de Moret al señor Aguilera hermosamente escrita, pero ha notado en ella dejos de amargura.

No he de juzgar yo al Sr. Moret, ya que es personalidad más saliente en España, y «en su peregrinación por el desierto, invita a encontrar muchos y merecidos oasis». Muchos amigos le seguirán.

Esta tarde habrá Consejo de Ministros para ir despachando asuntos pendientes con objeto de que mañana, domingo, descansen los consejeros.

El lunes habrá otro Consejo que presidirá el rey.

En la noche de hoy asistirá el señor Canalejas a la comida que los periodistas celebran en casa del conde de Esteban Collantes.

El Imparcial publica la carta que el Sr. Moret dirige al Sr. Aguilera. Saluda a éste al salir de la Alcaldía de Madrid por las mismas causas que el salido del Gobierno. En otras ocasiones —dice— reconocieron su honradez y virtudes y ahora injuriantemente documento que ha sido el pretexto para la decapitación del partido liberal.

Cuando son solicitados los desleales y los intrigantes es natural que se despidan a los leales sin aquellas decencias que merecen su larga carrera política llena de sacrificios.

Usted y yo terminaremos juntos, lo cual me sirve de consuelo pensando que estoy unido en la desgracia a un ciudadano modelo que lo sacrificó todo por servir al rey y al pueblo de Madrid.

Mencheta

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

MARIANO DE M.-MARTELL

MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGIA GENERAL Y DELA VISTA

Consulta de once a una

Plaza Mayor, 6.—Berlangua de Duero

Tip: TIERRA SORIANA, de José Saénz.

Me acordé de Angela, a quien dejaba abandonada y le dije:

—Si usted quiere ejercer la caridad, siga la corriente del río, y a una hora de estos sitios hallará una niña dormida a la sombra de un árbol.

—¿Una niña?

—Sí; una pobre criatura, víctima como yo del naufragio.

—¿Y usted la ha abandonado!

Nada le respondí, y siguiendo el camino que me había indicado, me separé de aquel hombre, cuya honradez me avergonzaba.

El pescador desarmó su caña, recogió sus chismes de pescar, y lanzándome una mirada de desprecio, tomó a buen paso la orilla del río.

Yo volvía la cabeza de vez en cuando, viéndole siempre marchar en dirección opuesta a la mía.

Luego llegué al pueblo, alquilé un caballo que me condujo a la villa de Tuy, y desde ésta en un carruaje, me dirigí a Orense.

Algún tiempo después, realizadas mis letras en Cádiz, fui a establecerme a la corte.

Mi vida, desde entonces, fué la del hombre de negocios. Con mi nombre supuesto disfruté de una gran fortuna que no me pertenecía, y que fué la base de otra mayor.

Después pasaron los años, y la muerte llegó, recordándome mis crímenes, y ahora sólo en Dios confío.

Esta es, padre mío, la relación de mi vida, la confesión de mis culpas.

El aire comenzó a faltarme; me ahogaba; mis pies estaban ensangrentados; mi rostro se encendía, y mi cuerpo inundado de sudor, helado al mismo tiempo por el viento, temblaba como la amarillenta hoja de los árboles agitada por las brisas del otoño.

De pronto, al volver un recodo que formaba el terreno, vi a unos cincuenta pasos de distancia a un hombre sentado a la orilla del río.

Aquel hombre pescaba y leía a un mismo tiempo.

Al pronto, sin poder explicarme la razón, me asusté, y eculándome detrás de unos árboles, me puse a examinar al pescador.

Era un hombre como de cuarenta años; vestía un levitón bastante viejo y muy largo, un sombrero de cepa alta muy estropeado; junto a su pierna derecha se hallaba un paraguas de algodón y un saquito de tela rayada.

La bondadosa expresión de su semblante me tranquilizó un poco.

De vez en cuando apartaba sus ojos de las páginas del libro para fijarlos en el diminuto corcho que flotaba sobre las turbias aguas del río, y una sonrisa imperceptible asomaba a sus labios; luego volvía a leer.

Yo salí de mi escondite y me acerqué donde estaba, para preguntarle por el pueblo más inmediato.

—Buenos días, buen hombre—le dije, procurando dulcificar mi acento.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aso
na, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los nu
merosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de
país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos
del mismo, sin rival posible en precios.
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón,
con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas
medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espi
ceral, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias
é la finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcé
tera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Ex
plosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que
este para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

- ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.
 - La mujer adúltera.**—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con
elegantes tapas de tela.
 - La Calumnia.**—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con ele
gantes tapas de tela.
 - La Esposa mártir.**—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con
elegantes tapas de tela.
 - El Cura de Aldea.**—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con
elegantes tapas.
 - La Caridad cristiana.**—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados
con elegantes tapas.
 - El Mártir del Gólgota.**—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados
con elegantes tapas de tela.
 - Las Redes del amor.**—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica y 20 encuadernados,
con elegantes tapas de tela.
- También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de
25 céntimos cada uno.
Desuento del 10 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran est
esta en Administración

AVISO IMPORTANTE

TIERRA SORIANA

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.

Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Deseando corresponder al ere
ciente favor que el público vie
ne dispensando á TIERRA SORIA
NA, hemos celebrado un contra
to con el importante diario *El
Mundo*, uno de los mejores pe
riódicos que se publican en Ma
drid, mediante el cual cedere
mos á cuantos deseen suscri
birse, por la cantidad de 19 pese
tas al año, pagando por adelan
tado, ambas publicaciones.

Es decir que, por 19 pesetas al
año, serviremos el importante
diario madrileño *El Mundo* y

TIERRA SORIANA que se publica
los martes, jueves y sábados.
Como quiera que la publicación
de *El Mundo*, vale 20 pesetas
al año, aprovechando la combi
nación que ofrecemos al públi
co, les resultará gratis TIERRA
SORIANA, y aun obtiene la eco
nomía de una peseta.

Rogamos á todos nuestros lec
tores propaguen entre el públi
co las condiciones que ofrece
mos y lean el «Aviso importan
te» de 4.ª plana.

“Houlder Line Lted,,
Servicio rápido á la República Argentina



El 21 de FEBRERO sal
drá del Puerto de Bilbao
para Montevideo y Bue
nos Aires, admitiendo
pasajeros de 1.ª y 3.ª cla
se, el magnífico vapor

‘Urmston Grange,
Precio del pasaje en ter
cera clase 201 pesetas.

Los vapores de esta línea, dotados de toda
clase de comodidades, cuyo expléndi o trato
está muy acreditado, llevan personal español
para el servicio del pasaje y no efectúan tras
bordos en ningún puerto intermedio.
Para más informes, dirigirse á su consigna
tario en Bilbao

Carlos de Maruri, Estación, 4.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase
de pelucas, bisoñas, trenzas, bucles, flequillos,
rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y de
más adornos, incluso dijes, sobre cristal, mar
fil ó nacar, todo en cabello, á precios suma
mente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y
nos para teatros y disfraces.
Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria
PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

Tablero-Centader Sierra.

Declarado de texto en las escuelas y reco
mendado por la junta provincial de Instru
ción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIA
NA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pe
setas, llevando abecedarios mayúsculos, mi
núsculos, numeración y signos, según el
precio.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,
San Lorenzo, 2, SORIA

Ofrece sus servicios en toda clase de
obras de molinos y máquinas. Se construyen
cedazos, limpias helgas, rededores, sietines,
maleates, etc. Se funde el bronce, se tornean
árboles y se hace toda clase de trabajos de
torno. Se montan turbinas de todas clases para
grandes y pequeños saltos y caudales de agua.
Piedras francesas de la Pertá y Bordaña.

Las obras se hacen á precios convenciona
les y á jornales, éstos á seis pesetas por día y
mantención, y para los viajes se cobran sólo
los gastos.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendio
á prima fija
FUNDADA EN 1865
Acordada su inscripción en el Registro de
empresas autorizadas por R. O. del Ministe
rio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.
Pesetas.

GARANIAS	
Capital social: {Suscripto.....	5.000.000
{Desembolsados.....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles	3.372.550
Reservas.....	2.116.000
Siniestros satisfechos.....	12.186.850

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 67
Comisión principal de la provincia, Plaza
de Acaña, 16.
Aterizada la publicación por la Inspección
de Seguros en 28 de Junio de 1909.

“TIERRA SORIANA,” Collado, 9, Soria.
Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimos y modernos, en él se confeccionan con gran perfec
ción y economía, cuantos trabajos se le encomiendan, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarlos con sus apreciables
encargos, que el lema de esta casa es trabajar mucho y con gran economía para nuestros favorecedores.
Impresiones de gran lujo y certísimas.
En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores
maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarías de Ayuntamientoes
y Juzgados.
Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos
los «Boletines eclesíasticos» con gran economía.—En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

Levantó la cabeza con una serenidad admi
rable.

Aquél era, indudablemente un hombre hon
rado porque nada temía.

Su mirada era serena como las cristalinas
aguas de una fuente.

—¡Hola amigo!—me dijo con una voz tan dul
ce que acabó de tranquilizarme.—¿Qué se
ofrece?

—¿Se pesca?—volvía á decirle, pues no encon
tró mi lengua otra frase más oportuna.

—Dicen las malas lenguas que pescó, pero
como no pican, leo, porque yo siempre he opina
do que no se debe perder el tiempo.

Y mirándome con más atención continuó:

—Usted no debe ser del país, es decir del pue
blo, porque yo no tengo el gusto de conocerle.

—Vengo de América—le dije con precipi
tación.

—¡De América!—repitió con extrañeza.

Y dejando el libro y la caña sobre la yerba, se
puso en pie.

—Sí—le contesté;—el buque que debía condu
cirme á Cádiz ha naufragado en estas costas; yo
he podidosalvarme en una lancha; sólo deseo que
usted me indique donde me hallo.

—¡Diantre! ¡Diantre!—exclamó el pescador.—

¿De manera que los truenos y la fuerte ventisca
de esta noche han promovido por dentro una bor
rasca? Pero ¿y el buque y los demás pasajeros?

—¡Dios lo sabe!—le respondí.

El semblante del pescador tomó una dolorosa
expresión, y después de una pausa, me dijo:

—Hermano mío, yo soy muy pobre, pero no
está lejos de este sitio un pueblecillo en donde
puedo ofrecer á usted una humilde vivienda.

—Gracias, caballero—le dije.—Sólo deseo que
usted me oriente.

—¡Nada! ¡Nada!—me respondió.—Yo le acom
pañaré á usted. La caridad es el primer deber
de los hombres honrados, y yo me precio de
serlo.

—Buen hombre—le dije,—me basta con que
me indique usted el camino del pueblo, porque
no pienso detenerme; tengo impaciencia por lle
gar á Cádiz.

—Como usted quiera—me contestó;—pero Cá
diz está muy lejos de estos sitios.

Y extendiendo el brazo en dirección á una ve
reda, continuó:

—Tome usted ese camino, que él le conduci
rá á San Cristóbal de Goyan; una vez allí, le
será fácil encontrar una caballería que le trans
porte á Tomiño, que dista legua y media, ó á
Tuy, que se halla, poco más ó menos, á la mis
ma distancia, pero en camino opuesto; y desde
cualquiera de estas dos villas no ha de faltarle
un caballo que le lleve á Pontevedra ó á Orense,
pues no están lejos las dos capitales. Pero crea
usted que siento mucho no poder servirle en
algo.

Ante la bondad de aquel hombre, una idea hu
manitaria asaltó mi mente.

Estación meteorológica del Instituto de

SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la noche

Día 12 de Febrero de 1910.

Altura barométrica.....	771.1
Máxima del aire á la sombra.....	4.5
Id. al sol en el vacío.....	5.5
Mínima.....	—1.4
Id. con reflector metálico.....	—1.4
PSICROMETRO	
Termómetro seco.....	—1.4
Id. húmedo.....	—1.4
VIENTO	
Dirección.....	N.
Clase.....	Flojo
Recorrido en 24 horas.....	685
Estado del cielo.....	Despejado
Lluvia en 24 horas.....	—
Agua evaporada en 24 horas.....	—

Ve a V. la bonita

Exposición de Postales

en la Librería de TIERRA SORIANA

Surtido completo.—Novedades